

扫一扫
关注“衡健康”

引领湘西南区域齐发展

南华附一医院胸心血管外科助力湖医附一医院实现多项突破

衡阳晚报讯（通讯员 于紫英）为加快推进胸心血管外科专科发展，提升区域医疗服务水平，自2021年3月南华大学附属第一医院与湖南医药学院第一附属医院签订“胸心血管外科专科联盟”合作协议后，南华附一医院安排胸心血管外科专家贺大璞教授常驻湖医附一医院进行授课、手术、会诊、查房等多种方式的全方位帮扶指导。

在两年的帮扶期间，南华附一医院胸心血管外科专家团队不仅帮助湖医附一医院建立了完整的胸心血管外科诊疗体系，培养了专科人才，完成了148台次难度大、风险高的四类手术，其中急性A型主动脉夹层手术、冠状动脉搭桥术、心脏瓣膜置换术等体外循环手术30余台次，而且协助医院在新技术新项目方面取得了多项突破，如成功完成第一例气管袖状肿瘤切除术。更有一例堪称医学奇迹：一位孕40周合并急性感染性心内膜炎、二尖瓣急性脱垂、心力衰竭、心源性休克

的患者，在南华附一胸心血管外科专家团队联合该院其他不同专业专家一起行急诊ECMO下取胎术及急诊二尖瓣置换术后，成功将其从“鬼门关”拉回，并于术后第5天撤除ECMO和呼吸机。

胸心血管外科由于复杂性、高风险性等特点，是临床医学上最难攻克的领域之一，该专业对医务人员的技术要求高，而且培养周期长。南华附一医院胸心血管外科是国家心血管区域性中心建设重要学科，国家心血管病疑难病症诊治能力提升工程项目建设重要学科，湖南省临床重点专科（建设单位），厅直单位临床重点专科，衡阳市医学会胸心血管外科专业委员会主委单位，中国肺癌防治联盟衡阳市肺结节诊治分中心，湖南省肺癌规范化诊治市级示范中心，中国出血中心联盟综合示范医院基地，中国出血中心联盟理事单位学科，湖南VTE防治联盟常委单位，是集临床医疗、教学、科研为一体的综合科室。

在肺癌及肺结节手术治疗方面，南华附一医院胸心血管外科在湘南地区率先开展胸腔镜下肺叶切除，在湖南省内最先并常规开展难度较大的单孔胸腔镜下肺段切除，以及肺癌袖状切除术，使微创发挥到了极致，在省内独树一帜。2019年开始的第四代达芬奇机器人手术，其创伤少，切口更美观，更是为胸部恶性肿瘤患者追求更长期的生存率和生存质量提供了新的技术手段。在心脏大血管外科方面，南华附一医院胸心血管外科在区域内率先开展了微创心脏手术、冠脉搭桥术、胸腹主动脉人工血管置换术，介入下的胸主动脉和腹主动脉覆膜支架植入术等。在医疗辐射方面，南华附一医院胸心血管外科建立了以南华大学附一医院为中心，涵盖全省及邻近省市共40余家医院组成的南华大学胸心血管外科专科医疗联合体，影响力辐射至郴州、永州、邵阳、怀化及广西柳州、江西南昌等地，引领湘西南区域齐发展。

清风徐来 笔墨“廉”香

南华附一医院纪委组织开展“5·10”思廉日专题廉洁教育

衡阳晚报讯（通讯员 张瀚）为进一步推进清廉医院建设，深入贯彻落实全面从严治党要求，让广大党员干部品味清风、正心修身，筑牢“不想腐”的思想自觉，5月9日，南华大学附属第一医院纪委组织全院党总支书记、职能部门负责人开展了“5·10”思廉日专题廉洁教育。

会上，全体党员干部观看了由三湘风纪及南华大学纪委联合出品的《湖湘廉吏》廉政宣传短片。该片讲述了湖湘先贤的为官之道，从“身无半亩、心忧天下”的左宗棠，到“官清赢得梦魂安”的周敦颐，再到直言敢谏的“绣衣御史”范晔以及“以寒士始，愿以寒士归”的彭玉麟，他们表现出的清正廉洁、刚直不阿的品质，让在场每一位党员干部深受震撼，充分领悟了湖湘文化的精神内核。

接着，现场举行了“赠送廉政书籍，传递

清廉能量”仪式。该院纪委书记刘安元为所有参会党员干部赠授了由衡阳市纪委监委编纂、中国方正出版社出版的《廉洁时空50张衡阳面孔》一书，该书以近30万字生动鲜活地刻画了自汉唐以来至近现代衡阳历史上50位衡阳廉吏群像，诠释了根植于衡阳大地上特色鲜明、源远流长的廉文化，是一本廉政教育好教材。

鉴往知来，读史明志。医院要求广大党员干部一定要认真学习研读“廉”书，深入思考、反省，从书香笔墨中汲取廉洁修身的正能量；同时，还要学思践悟，做到学懂、弄通、做实，争做明纪律、守纪律，懂规矩、讲规矩的“清醒人”和“明白人”，努力成为信念坚定、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的附一人。

本次专题廉洁教育的举办，有助于引导广大党员干部深入学习湖湘廉吏的精神品



赠送廉政书籍，传递清廉能量。

格，传承和弘扬中华优秀传统文化和廉政文化，提升党员干部的自身修养，树立崇廉尚洁的价值理念，具有很强的现实意义。

守初心不改，循直道前行。通过学习，广大党员干部纷纷表示，要以湖湘廉吏为榜样，学习他们公而忘私的为官品格，勤政为民的公仆本色，清正廉洁的高尚节操以及心忧天下的家国情怀，常怀敬畏之心、常思贪欲之害，将清廉文化根植于心，堂堂正正做人、明明白白做事。下一步，该院纪委将继续深入开展系列廉洁教育警示活动，营造全院崇廉、尚廉、倡廉、守廉的浓厚氛围。



活动现场。

衡阳晚报讯（通讯员 钱素珊）5月10日正值第20个世界狼疮日，南华大学附属第一医院风湿免疫科为提高广大狼疮患者对系统性红斑狼疮的进一步了解，促进狼疮患者科学、规范地管理和治疗，增强狼疮患者与疾病共存的信心和健康管理意识，在当天上午举行大型义诊及SLE专题科普沙龙活动。

此次义诊活动地点设在该院门诊一楼大

厅和门诊二楼风湿免疫科诊室，专家为80余名市民进行了免费血压监测、发放系统性红斑狼疮健康宣教资料、一对一健康咨询和心理筛查。活动当日，狼疮活动期及部分需进一步诊治患者，持免挂号卡由风湿免疫科专家免费看诊。活动现场，专家们与患者面对面沟通，用专业知识为患者科普，用爱心为市民解忧，得到了广大市民的好评。

此次SLE专题科普沙龙活动还开展了科普讲座《蝶友患者如何孕育一个健康宝宝》，风湿免疫专家从备孕、孕期、生育3个阶段深入讲解了狼疮患者孕育的条件、孕期的治疗、用药、健康管理、心理变化及应对措施等健康知识。

南华附一医院风湿免疫科：

举行“世界狼疮日”专题义诊及科普沙龙活动

随后，由风湿免疫科心理专科护士主讲的《蝶友心理减压之守住情绪绿码》则更注重实际操作性，授课人通过多种感官的共鸣引导患者了解自身心理压力，生动形象地讲授了心理压力的来源、应激表现、缓解心理压力的方式等心理知识，并通过现场互动、手工扇面制作减压工作坊的方式引导患者“用心”“动手”掌握缓解心理压力的新技能，守住自己的情绪绿码。

在最后的手工减压活动中，女性患者发挥自身特长，一针一线将脑海中交织的美好构图展现在手中的扇面上。随着一个个技艺精湛的扇面制作成功，患者完成了从被“治愈”到“自我治愈”的完美融合与蜕变。

南华附一医院：
妇产生殖中心
正式成立

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 欧伶利 陈勇喆）为满足人民群众多元化、多层次的就医需求，精简就医流程，5月8日，南华大学附属第一医院妇产生殖中心正式成立。南华大学附一医院整合了妇科、产科、计划生育、生殖健康与不孕症等妇产相关专业学科，着力打造集医疗、教学、科研、预防、保健五位一体的高水平妇产生殖中心。

该中心的成立标志着全市妇产生殖卫生健康事业又迈上一个新台阶。通过提供一站式、全周期、全方位服务，让广大女性更便捷、更安心地就医。此次多学科融合是整合优化后的学科布局，这在湖南省乃至全国妇产专业的医学教育和医疗发展史上都具有里程碑意义。

南华大学附一医院妇产生殖中心目前妇科对妇科恶性肿瘤、子宫肌瘤、子宫腺肌病、子宫内膜异位症、异位妊娠、宫内疾病、宫颈病变、盆底功能障碍性、妇科炎症以及女性生殖器官发育异常等诊治积累了丰富的经验。近年来开展了达芬奇机器人手术及海扶治疗，并大力发展妇科肿瘤多学科合作诊治及规范化管理。作为衡阳市孕产妇急救中心，擅长各种高危妊娠疑难病症的诊断、治疗及护理，创建了“产前-产时-产后一体化”服务链。设有孕产妇抢救MTD团队及重症监护专科病房，为湘南地区疑难危重孕产妇的会诊及抢救提供直接的指导和快捷的通道。辅助生殖亚专科为省级临床重点专科培育项目专科。目前已获批开展夫精人工授精、体外受精-胚胎移植、卵泡浆单精子显微注射以及供精试管婴儿技术。可为肿瘤患者、子宫内膜异位症、早发性卵巢功能不全等高风险夫妇进行生育力保存，同时开展多种生殖超声技术。目前已帮助数千家庭分娩上万名宝宝。

学科建设是实现高质量发展的基石，南华大学附一医院妇产生殖中心主任董巍表示：“医院集中优势力量成立妇产生殖中心，构建学科发展合力，我们团队将以此为契机，为广大女性群众身心健康保驾护航。”

妇产生殖中心的成立是继儿科中心、肿瘤中心成立后，南华大学附一医院又一重要平台，是该院高质量发展体系部署下开创崭新学科布局的又一重要举措。妇产生殖中心站在新的起点，将秉承“患者至上，生命至上”理念，沿着妇产医学使命继续奋进，不断取得新成绩，实现新突破，共同绘制医院妇产生殖中心的崭新未来。